

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La estabilización de la peseta

En nuestro colega «El Debate» ha aparecido el siguiente artículo:

Los hombres de la estabilización
Cuando los acontecimientos que precedieron dramáticamente la estabilización de la peseta pudieron con un ministro tan competente como Mr. Janssen, a quien citamos en nuestro fondo de antaño, el gobierno dimitió y fué sustituido por el Sr. Janssen, en el cual la cartera de Hacienda quedó reservada al barón de Hart, senador y hombre no muy desahogado en el campo de las finanzas. Ocurrió entonces algo interesante que conviene resaltar: Mr. Francqui, vicegobernador de la Société Générale, hombre de considerable experiencia y de prestigio financiero insuperable fué adscrito al Gabinete como miembro sin cartera y con la exclusiva finalidad de dirigir la estabilización legal.

Mr. Francqui no estaba considerado como un economista de tipo teórico, carente de sentido humano y experimental, acostumbrado a juzgar los fenómenos económicos con abstracción del complejo ambiente social que los rodea y produce. Tampoco era un empírico rústico. Era una capacidad, un hombre hábil para modelar la masa que se entregaba en sus manos.

Es evidente que nuestro Gobierno necesita también de hombres que puedan eficazmente coadyuvarle en la obra de la estabilización de la peseta, que a todas luces se impone. No es tan pródiga la cantera que la realidad nacional ofrece. Teóricos de exquisito corte y sólida formación doctrinal, los tenemos sin duda aunque en número escaso. Pero en nuestra opinión no son los hombres más indicados para «actuar» en esta empresa. Los banqueros rutinarios, los empresarios que viven con su ingenio a ras de tierra se dan en mucho mayor número, mas son perfectamente inútiles a los fines de una obra de la envergadura que se necesita. ¿Cuántos de ellos ignoran la técnica de la estabilización?

Algunos se preguntan si no tendrá el Gobierno que echar mano de los expertos extranjeros. Creemos sinceramente que la opinión, el consejo de los mismos no es despreciable. Ahora bien, nada más. La ejecución de la operación no se les debe encomendar. Y al Gobierno lo que le hace más falta no son asesores, sino ejecutores. España los tiene, no están en el grupo de los dogmáticos ajenos a la realidad, ni en el de los prácticos ineficaces de cultura. Esos son los hombres de la estabilización. No es necesario que el Gobierno los nombre ministros sin cartera, como en el caso de Mr. Francqui. Lo importante es que el Gobierno los llame a colaborar, que comparta con ellos la dirección, la ejecución y la responsabilidad de la estabilización.

Se dirá que esos hombres a que aludimos están calificados como políticos del régimen anterior a la Dictadura. Menos que obstáculo. Sin ser útiles a la patria, deben aprovecharse. En este punto, la misma Dictadura se ha marcado ya un noble precedente. En 16 de junio el Gobierno ha llamado a políticos de la anterior situación para colaborar en la obra constituyente. Por que si en la labor de preparar una constitución política se llama a hombres experimentados en la ciencia del Estado, no ha de hacerse otro tanto al resolver un problema de constitución económica?

El Gobierno debe meditar serenamente sobre un punto tan trascendental.

NOTA OFICIOSA

«El Gobierno, y más concretamente en esta cuestión el ministro de Hacienda, ha solicitado y estimado en lo que vale los más amplios asesoramiento, como lo prueba, entre otros mil casos, la Comisión que estudió la implantación del patrón oro en España y en otro aspecto últimamente, la designación del Sr. Figueras, prestigioso financiero,

ajeno a la política, para gobernador del Banco de España; que no son materias éstas para hacerlas cuestión de partidos ni precedencias.

Asimismo mantiene contacto constante con las autoridades bancarias y técnicas del extranjero, lo que le suministra información preciadísima en estos asuntos. El Gobierno está, pues, suficientemente asistido y hasta insuperablemente representado por su ministro de Hacienda para abordar este problema, que se ha agudizado en el momento en que una estridencia política, denotadora de una absoluta inconsciencia, hizo creer en el extranjero, donde estas cosas nunca se estiman materia de amenidad y diversión, en la posibilidad de un cambio político que, por indeseado y lamentable, influyó notoria y perjudicialmente en todos los valores españoles.»

Marruecos

Informaciones de Melilla

MELILLA.—Ha embarcado para la península la primera expedición perteneciente a la segunda incorporación del reemplazo de 1927. El general González Carrasco despidió a los expedicionarios.

Se ha efectuado el entierro de la canamera de Monte Arruit, presidiendo el acto el alcalde. La Junta municipal acordó costear los gastos del entierro y sepultura.

Ha sido nombrado párroco de la iglesia del Sagrado Corazón el actual vicario de Vélez Málaga, D. Sebastián Carrasco, quien sustituirá a D. José Casasola, nombrado rector de la iglesia de San Felipe, en Málaga.

Noticias de Larache

LARACHE.—El mantenedor de la fiesta de la raza, coronel del Bayo, que ha sido muy obsequiado, marchó a Alcañara, después de asistir al banquete ofrecido en su honor en el teatro de España. Ha llegado el director de intervención civil, Sr. García Unzueros, visitando los centros civiles de la población y la Casa del Niño, donde la duquesa de Guisa dio una comida extraordinaria a los acogidos. En el parque de Artillería se celebró la fiesta de la despedida del soldado. Los licenciados marcharon a la Península.

El comisario superior, en Tetuán

TETUÁN.—Llegó en automóvil, procedente de Villa Sanjurjo, el comisario superior, conde de Jordana, acompañado del coronel de Estado Mayor Sr. Alanda y de los comandantes Dres. Villegas y Cerón, siendo recibido en la Residencia por el delegado general, Sr. Aguilar; directores de servicio, comisiones civiles y militares y representaciones del Majzen.

El comisario superior se muestra satisfecho de su estancia en Alhucemas, y, sobre todo, del éxito logrado por el concurso agropecuario, al que han concurrido los productos de toda la región rifeña, constituyendo elocuente prueba de los adelantos de los trabajos intensivos hechos por nuestra colonización.

La noche última el conde de Jordana empujó en Targuist, llegando a las dos de la tarde a Xauen, donde inspeccionó los trabajos, acompañado del jefe militar de Gomara, coronel Capaz.

El conde de Jordana vió durante su viaje por el Rif los trabajos de la gran carretera que se construye para unir a Tetuán con Melilla, encontrando muy adelantadas las obras.

El Sr. Figueras, director de Obras públicas, no regresó con el comisario superior, continuando desde Villa Sanjurjo su viaje a Melilla para inspeccionar los trabajos que se efectúan en las carreteras y puentes y continuar a la zona francesa con objeto de estudiar las vías de enlace.

ESTÉ NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El presidente de la República Portuguesa, general Carmona, ha llegado esta mañana a Madrid

Salida de Lisboa

LISBOA.—A las seis y veinticinco de la tarde ha salido de la estación del Rocio el tren que conduce a España al presidente de la República portuguesa, general Carmona; al general Ivens Ferraz, jefe del Gobierno; comandante Fonseca Monteiro, ministro de Negocios Extranjeros; Almeida Herrero, embajador de España en Lisboa; comandante Tapia, agregado militar a la Embajada; general Domingos Oliveira, jefe de la Casa militar del presidente; Barreto Cruz, jefe del protocolo de la presidencia; Costa Cabral, ministro plenipotenciario; coronel Raúl Esteves y comandante Pedroso Lima, ayudantes de campo; Oliveira Ramos, jefe del Gabinete del ministro de Negocios Extranjeros; capitán Silva Costa y teniente Carvalho Nunes, oficiales a las órdenes del general Carmona; D. Antonio Carmona, hijo de aquél y su secretario particular; teniente Eduardo Brazil, secretario particular del presidente del Consejo de ministros; coronel Mousinho Alburquerque, intendente general de la Seguridad pública, y teniente coronel Pestanha Lopes, director de la Policía de información del ministerio del Interior.

En la estación fueron despedidos por los demás miembros del Gobierno, Cuerpo diplomático y autoridades civiles y militares.

VALENCIA DE ALCANTARA.—Han llegado el presidente de la República de Portugal, general Carmona; el presidente del Consejo de aquella nación, general Ivens Ferraz; el ministro de Negocios Extranjeros, capitán de Mar y Tierra, Fonseca Monteiro, y los ayudantes y secretarios de los tres y demás personas de su séquito.

Fueron cumplimentados por el embajador de Portugal en España, Sr. Mello Barreto, y las personas designadas por el Gobierno español para el séquito del presidente de Portugal y los dos ministros portugueses durante su permanencia en España.

A las once y media han continuado todos el viaje a Madrid en tren especial.

Llegada a Madrid

A las once de la mañana llegó a Madrid el presidente de la República de Portugal, general Carmona.

Hacia el viaje, desde Valencia de Alcañara, en tren especial.

En la estación del Norte fué recibido por Su Majestad el Rey y el Gobierno.

Después de las presentaciones de rigor, el general Carmona y Don Alfonso, seguidos del séquito de ambos, se trasladaron a Palacio, donde se alojara el presidente de Portugal. También se alojara en el regio alcázar el séquito del general Carmona, formado por el general Domingos de Oliveira, jefe de la Casa militar del presidente de la República; D. Luis Barreto Daeruz, ministro plenipotenciario, jefe del protocolo de la Presidencia de la República; coronel Raúl Esteves y capitán-teniente Alfonso Pedroso de Lima, ayudantes de campo; capitán Silva Costa y teniente Carvalho Nunes, oficiales a las órdenes; señor Antonio Aderito Carmona, secretario particular.

El presidente del Consejo de ministros de Portugal, general Arturo Ivens Ferraz, y el ministro de Negocios Extranjeros, capitán de Mar y Tierra, Jaime Da Fonseca Monteiro, se hospedarán en el hotel Ritz.

En el mismo hotel se alojarán el teniente Brazil, secretario particular del presidente del Consejo; el doctor Anto-

nio Da Costa Cabral, ministro plenipotenciario a las órdenes del ministro de Negocios Extranjeros, y el doctor Oliveira Ramos, jefe del Gabinete diplomático del ministro.

Las tropas cubren la carrera

Como al general Carmona se le han tributado los máximos honores, las tropas, con traje de gala, cubrieron esta mañana la carrera desde la estación del Norte a Palacio.

Las tropas formaban dos divisiones, al mando del general de brigada D. Manuel Burguete y del de división D. Francisco Ruiz del Portal.

La primera brigada de la primera división, mandada por el general Balmes, estaba compuesta por un batallón de cada uno de los regimientos de Infantería del Rey, León, Saboya y Wad-Ras y tropas de Aviación.

La segunda brigada, bajo el mando del general Orgaz, estaba formada por un batallón de los regimientos de Asturias y Cavadonga, compañías de Intendencia, Sanidad y Guardia civil.

La tercera brigada, mandada por el general Salas, estaba compuesta de los regimientos primero y segundo de Ferrocarriles, Zapadores, Telégrafos y Radio-telegrafía.

La primera brigada de Artillería de la segunda división, mandada por el general Lombarte, estaba formada por el primer regimiento de Artillería ligera y el regimiento a caballo.

Las dos brigadas de Caballería, compuesta la primera de Lanceros, al mando del general García Baloix, integrada por los regimientos de la Reina y Príncipe, y la segunda por los regimientos de Húsares de la Princesa y Pavía y escuadrón de la Guardia civil, bajo el mando del general Kirpatrick.

El primer regimiento ligero destacó una sección, que hizo las salvas de ordenanza en la explanada del cuartel de la Montaña.

Mandaba la línea el gobernador militar de Madrid, general Saro.

El desfile de todas estas tropas, después del paso de la comitiva, fué por delante de Palacio.

El general Carmona permanecerá en Madrid tres días.

He aquí el programa de los actos que han de efectuarse durante su estancia:

Hoy, después de la llegada, recepción en Palacio por las clases de etiqueta. A continuación, empezó el desfile ante Palacio de las tropas que cubrieron la carrera. El presidente de la República, Don Alfonso y su séquito presenciaron el desfile ante el balcón principal. A las diez y cuarto, el presidente hizo las visitas oficiales. A la una y media se celebró un almuerzo íntimo en Palacio.

A las siete de la tarde, el general Carmona recibirá en Palacio al Cuerpo diplomático.

A las nueve y cuarto, comida de gala en Palacio.

A las diez y media, recepción en Palacio.

Viernes, 18.—A las diez de la mañana, visita a los museos.

A la una y media, almuerzo íntimo en Palacio.

A las cuatro, recepción del presidente de la República por el Colegio de Doctores de Madrid, en el Palacio del Senado.

A las cinco recepción en el Ayuntamiento.

A las nueve y media, comida de gala en la Embajada de Portugal.

Sábado 19.—A las diez y diez, salida para Toledo. A las dos de la tarde, regre-

so; almuerzo en el tren, para llegar a Madrid a las tres y treinta y cinco.

A las cinco y media, el presidente de la República recibirá en la Embajada de Portugal a las autoridades españolas y a la colonia portuguesa.

A las nueve y media de la noche saldrá el general Carmona para Barcelona por la estación del Mediodía.

El alcalde de Madrid ha publicado el bando de costumbre en estos casos, invitando al vecindario para el recibimiento al general Carmona. La Cámara de Comercio, de acuerdo con el alcalde, ha suplicado a los comerciantes de Madrid que cierren sus establecimientos a la llegada del presidente de la República de Portugal y que adornen los escaparates con los colores encarnado y verde, que son los de la bandera portuguesa.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Real decreto concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general Domingos de Oliveira, jefe de la Casa Militar del Presidente de la República portuguesa.

Idem id. reduciendo a seis meses, divididos en dos períodos de cuatro y dos meses respectivamente, el tiempo de permanencia en filas de los mozos acogidos a los beneficios del capítulo XVII del reglamento para aplicación de la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Idem id. nombrando interventor de los servicios del Ejército de la octava región al interventor de distrito D. Arturo Hermida Gil.

Idem id. concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo al alférez de Infantería (hoy capitán) D. Juan Zubano Monsálvez.

Idem id. igual condecoración al teniente de Infantería (escala reserva) don Antonio Campos Navarro.

Notas militares

Imposición del fajín al nuevo general Kindelán

Con motivo de haber sido ascendido por antigüedad, por ser el número 1 del escalafón de coronelas de Ingenieros, el jefe superior de Aeronáutica, Sr. Kindelán, se celebró ayer mañana en la Dirección general de Aeronáutica el acto de imponerle un fajín adquirido por suscripción entre todos los oficiales de Aviación militar.

El teniente coronel Bayo hizo entrega al Sr. Kindelán de la faja, dedicándole cariñosas frases, que fueron acogidas con aplausos por todos los presentes.

Los auxiliares femeninos de la Dirección de Aeronáutica fueron encargados de la colocación del fajín. El general Kindelán expresó su gratitud a todos por el cariñoso ofrecimiento y obsequió a los presentes con pastas y cigarrillos.

El general Saro

De regreso de las maniobras militares de Toledo, se ha encargado del Gobierno militar de Madrid el general D. Leopoldo Saro, cesando el que interinamente lo desempeñaba, D. Francisco Ruiz del Portal.

Maniobras

SAN SEBASTIAN.—Asistiendo el capitán general y las autoridades han efectuado maniobras todas las fuerzas de la guarnición.

ALMANSANA.—Salieron al campo para realizar maniobras los regimientos de Infantería, Artillería pesada y ligera y el de Caballería de Victoria Eugenia, que hicieron ejercicios aislados de fuego real sobre un supuesto enemigo. Las demás unidades de las fuerzas hicieron trabajos de fortificación, preparatorios para el ejercicio de conjunto que tendrá lugar

mañana y que no se ha verificado por no estar el capitán general de Valencia, que llega esta noche.

SEVILLA.—El infante D. Carlos ha marchado, en automóvil, a Carmona, para inspeccionar los ejercicios militares que allí se realizan.

Entierro de las víctimas de una explosión

LAS PALMAS.—Se ha verificado el entierro de las víctimas causadas por la explosión de un proyectil. Los féretros aparecían cubiertos de flores. Presidían el obispo de la diócesis, los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades. Figuraban en la comitiva secciones de los Cuerpos de la guarnición, los jefes y oficiales libres de servicio y numerosas personalidades.

Periodistas extranjeros en Madrid

Para visitar la Exposición de Sevilla y Barcelona, han llegado a Madrid los siguientes periodistas extranjeros:

Alemania.—Sr. Schubert, redactor jefe de la sección «España y América española» de «Wolff's Telegraphisches Bureau», Berlín (Agencia Wolff).

Doctor Hartmann, director literario y crítico de «Berliner Lokal Anzeiger» Editorial Scherl, Berlín.

Doctor Erdmann, redactor jefe de la sección «España y América española» de «Kölnische Zeitung», Colonia.

Señor Urainsky, jefe del servicio de Informaciones y redactor de «Deutsche Allgemeine Zeitung», Berlín.

Doctor Delpy, director literario y crítico de arte de «Leipziger Neueste Nachrichten», Leipzig.

Doctor Wilhelm Ritter, von Schramm, redactor de «Münchener Neueste Nachrichten», Munich.

Dinamarca.—Sr. Steintal, redactor de «Politiken», Copenhague.

Noruega.—Sr. Thorstad, redactor de «Aftenposten», Oslo.

Suecia y Finlandia.—Sr. Paul, redactor de «Nya Daglig Alleanda», Estocolmo, y de «Svenska Pressen», Helsingfors.

Polonia.—Sr. Nunberg, redactor de «Kurjer Poranny», Varsovia.

Checoslovaquia.—Doctor Capek, director literario de «Lidove Noviny», Praga.

Hungría y Letonia.—Sr. Raskay, redactor de «Az Est», «Magyarország» y «Pesti Naplo», Budapest, y de «Jaunakas Sinas», Riga.

Suiza.—Sr. Schultz, redactor de «Bund», Berna.

Bélgica y Holanda.—Sr. De Van der Schuren, redactor de «Maasbode», Rotterdam; «Standaard», Bruselas, y «Koerier Bandoeng», Java.

Austria.—Sr. Hofrat Ernst Lothar, director literario de «Neue Freie Presse», Viena.

Durante la mañana visitaron la población y por la tarde comieron en el campo de golf, invitados por el jefe del Gobierno.

Se encuentra también en Madrid, acompañado de su esposa, el presidente del Congreso constitucional de Costa Rica, D. Alejandro Alvarado Quirós, que fué en tiempos secretario-ministro de Estado en su país.

El Sr. Alvarado Quirós es secretario de la Academia costarricense, correspondiente de la Española.

El presidente del Consejo de Noruega

Ha llegado a Madrid, procedente de Sevilla, el señor Juan Luis Mowinckel, presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros de Noruega, jefe del partido radical («venstre») y representante de su país en la Sociedad de las Naciones.

El jefe del Gobierno noruego ha venido a España tanto como turista como político, para inspeccionar el importante pabellón noruego en la Exposición de Barcelona y ponerse en contacto con sus compatriotas que viven en España y con el Gobierno español.

Se da la circunstancia de que una rama de la familia del jefe del Gobierno noruego se estableció comercialmente en Santander, españolizándose completamente.

El Sr. Mowinckel habla el castellano, por lo menos, lo suficiente para entenderse en este idioma.

Ayer por la mañana visitó los Museos de Madrid, y a las seis de la tarde, fué recibido en Palacio por el Rey.

Por la noche se celebró en el Ritz una comida con que le obsequiaba el general Primo de Rivera. Además de éste y del conde de los Andes, asistieron elementos diplomáticos.

El presidente del Consejo de ministros de Noruega irá a Toledo.

derecho a dietas la comisión del servicio desempeñada por el comisario de las provincias del Sur D. Lorenzo Prat y Delcourt durante los días 4 de abril a 15 de julio, en que al mismo tiempo que su principal destino sirvió el de secretario de la Comisión inspectora de la Sociedad Española de Construcción Naval del Arsenal de la Carraca, comisión que no le obligó a pernoctar fuera de su residencia, sin perjuicio de la justificación que previene el Real decreto de 18 de junio de 1924.

Nota oficiosa

La situación de la industria oliverera Por el ministerio de Economía ha sido facilitada la siguiente nota:

«El presidente de la Asociación de Olivicultores de España, en nombre de su Consejo directivo, ha celebrado varias conferencias con el ministro de Economía, para hacerle conocer el estado de inquietud de los olivicultores españoles ante el incesante y alarmante descenso del precio del aceite que, de continuar, estuman repercutir en el campo, ocasionando una posible crisis de trabajo.

El ministro se propone utilizar todos los medios y procedimientos que tenga a su alcance para defender tan importante sector de la economía nacional, llegando si preciso fuera, a intervenir en el mercado para impedir las posibles contaburaciones, que en momentos de pánico, contribuyen a descensos artificiales de precio, y estudiando con el máximo interés las conclusiones que le proponga la Asamblea que con carácter extraordinario celebrará en breve la Asociación Nacional de Olivicultores, para resolverlas dentro del interés general de la nación y de los dictados de la justicia.»

DE AVIACION

El vuelo del teniente Haya Nos comunican de Getafe que el vuelo del teniente Haya alrededor de España lo emprenderá pasado mañana, por no estar hasta esa fecha en condiciones perfectas el aparato, al cual se han hecho algunas modificaciones.

Una escuadrilla de caza en Barcelona

BARCELONA.—Ha llegado una escuadrilla de aviones de caza y de combate, procedente de Madrid, al mando del comandante Ortiz. En el momento de aterrizar se han registrado dos accidentes, en los que, por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales. Un avión se despidió del campo de aterrizaje, yendo a chocar contra unos pinos, quedando destruido el motor del aparato. Al despegar en Madrid el aparato que gobernaba el comandante Ortiz, se cayó una rueda del tren de aterrizaje; cuando ya se creía felizmente terminada la maniobra de aterrizaje, el avión dió la vuelta de campana, sin que el comandante Ortiz sufriera lesión alguna.

La independencia de Filipinas en el Senado yanqui

WASHINGTON.—El senador por el Estado de Utah, King, ha manifestado, refiriéndose a la creación en Manila de una nueva Comisión pro independencia en las islas Filipinas, que será presidida por Quezón, presidente del Senado, que por duodécima vez será presentado en el Senado de los Estados Unidos el proyecto de ley sobre la independencia del archipiélago. Añadió el senador King que cre que dicho proyecto se discutirá en el Senado norteamericano durante las sesiones del próximo mes de diciembre.

King espera que ahora sea aprobado el referido proyecto, que él ha propuesto tantas veces a la Alta Cámara.

«Me siento esta vez extraordinariamente optimista sobre el éxito de mi proyecto de ley, que creo será aprobado cuando se discuta en diciembre.»

La nueva Comisión pro independencia de las islas Filipinas vendrá seguramente a Washington en el mes de noviembre.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

La escuadra española en Barcelona

BARCELONA.— Han llegado algunos buques de la escuadra española que han tomado parte en las recientes maniobras.

Hasta ahora han entrado en el puerto los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII»; los cruceros «Príncipe Alfonso», «Almirante Cervera», «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez». Los demás buques de la escuadra están a la vista.

BARCELONA.—Durante toda la mañana han estado entrando en este puerto los buques de la escuadra, que efectuaron las maniobras de fondeo y amarré con gran rapidez. El jefe de la escuadra desembarcó al mediodía para complimentar a las autoridades.

Los buques de guerra permanecerán aquí unos días para dar descanso a sus tripulaciones, y después se dislocarán las fuerzas para dirigirse a las respectivas bases.

El drama conyugal de la calle Molino de Viento

Ayer terminó la vista de la causa instruida contra Francisco Velasco, que mató a su esposa, Amparo Expósito, en la calle de Molino de Viento el pasado mes de agosto.

El fiscal, Sr. Palacios, pronunció un concienzudo y razonado informe, examinando los hechos y las pruebas, para deducir que no podía reconocerse la existencia en el hecho de autos de la existencia de legítima defensa por no estar bien determinados los requisitos que la constituyen, y que solo es de estimar en el hecho la circunstancia que alego en sus conclusiones definitivas, análoga al arrebato, que concurrió en el paricidio perpetrado por Francisco Velasco, al que debe imponerse la pena de veinticinco años de reclusión.

El defensor, Sr. Vilaverde, modificó los hechos relatados en sus conclusiones provisionales, que elevó a definitivas con esa modificación, y sostuvo en su informe que en el hecho de autos concurrió bien determinada la legítima defensa, examinó los antecedentes del procesado y de su víctima, el carácter varonil y agresivo de ésta, denunciando de la prueba practicada y el temperamento bondadoso y tranquilo de aquel. Solicitó la absolución para su patrocinado.

La causa quedó para sentencia que no se conocerá hasta dentro de dos días.

Jacetillas de teatros

LARA Como para el estreno de esta noche, «Para ti es el mundo», no hay billetes, se despachan en contaduría para las representaciones sucesivas hasta el domingo.

INFANTA ISABEL Hoy, tarde y noche, y todas las noches el grandioso éxito, de Muñoz Seca, «Pégame Luciano», graciosísima comedia, en la que culminan los máximos talentos de su autor insigne.

Mañana, tarde, reposición de «El alfiler».

Mañana, tarde, reposición de «El Contaduría todo el día».

FONTALBA

Todos los días, tarde y noche, el éxito más grande, la obra cumbre de Eduar.

do Marquina, «Salvadora», creación de Lola Meinbrives.

COMEDIA Viernes, noche, estreno de «El tejedor de Cantarranas» tres actos de sainete, originales de Paradas y Jiménez, con cuatro números de música del maestro Guerrero. Despáchase en contaduría.

REINA VICTORIA En pleno éxito, el genial cineorama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas», y en cada nueva representación, celebrada y aplaudida con más entusiasmo la preciosa comedia «Atrévete, Susana», ningún programa teatral ofrece tan interesante y sugestiva atracción.

ESLAVA Exito delirante de «Cádiz», inmortal zarzuela del maestro Chueca. Pronto, reposición de «El duquesito», o «La Corte de Versalles».

ROME «Las lloronas» y «El añojo» triunfan a diario en este teatro, donde actúan las artistas más bellas y los actores de más gracia.

CIRCO DE PRICE.—Ha constituido un acontecimiento la presentación de Harry Fleming y Little Esther en la pista del circo. Los famosos bailarines negros, con su gran orquesta, forman un espectáculo atrayente en unión del gran programa de Circo Aereos y Nadadoras. No deje de verlo. Sólo por tres días.

Extranjero

«Lunch» en honor de los miembros españoles del Instituto de Derecho Internacional

NUEVA YORK.— Los miembros españoles del Instituto de Derecho Internacional, Sres. Yanguas Messia, Altamira, Fernández Prida y Trias de Bes, han sido obsequiados con un «lunch» por la International Telegraph and Telephone Company.

Los citados señores fueron invitados durante su permanencia en el edificio de la Compañía a hablar con sus respectivas familias.

Espantosa caída de un acróbata cinematográfico

CHICAGO.—El conocido acróbata cinematográfico Rudy Cimino ha sido víctima de un accidente que le ha producido la muerte.

Cuando se deslizaba, cabeza abajo, por una cuerda suspendida de la parte superior del rascacielos propiedad de la «Civicopera Company», que tiene cuarenta pisos, los numerosos espectadores que presenciaban el ejercicio vieron, horrorizados, que Cimino perdía la cuerda en la mitad del recorrido y caía pesadamente sobre el pavimento, donde quedó muerto y horriblemente destruido.

La víctima alcanzó al caer a dos personas, que resultaron heridas de gravedad.

Conferencia del vizconde de Casa Aguilar

CHICAGO.— Entre los notables participantes de la American College Surgeons Conference figura el vizconde de Casa Aguilar, médico del Rey de España.

La enseñanza de los idiomas español y portugués

PRAGA.— El Instituto Español e Iberoamericano ha inaugurado ayer, cursos públicos de español y portugués. Habrá cursos de español elemental, medio, superior y comercial, dirigidos por el Sr. Ginés Ganga, doctor en Letras, de la Universidad Central de Madrid, y por la señora Dickertová, lectora de español en la Universidad de Praga.

Todos los cursos son gratuitos.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Banco Central

Alcalá, 31 MADRID

Capital autorizado 500.000.00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA) CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros Descuento del 10 por 100 a los señores militares Calle Mayor, 49. MADRID

Una fiesta de los rotarios madrileños

Con motivo de la entrega de la bandera argentina que el Rotary Club de Buenos Aires ha enviado a los rotarios españoles por conducto del general Millán Astray, el Club de Madrid se reunió en fraternal banquete en el Palacio.

Antes de la comida el presidente saludó por teléfono al del Club de Buenos Aires, Sr. Zavalla, y el Sr. Millán Astray habló con su fraternal amigo don Enrique Diosdado, a quien envió un cordial abrazo en nombre de los compañeros de Madrid.

La mesa presidencial estaba adornada con las banderas de los Estados Unidos, Chile, Argentina, Portugal, etc., y a ella se sentaron, con el presidente, D. Crótido de Simón, los Sres. Millán Astray, Correa Luna, consejero de la Embajada argentina; Cabrera, vicerrector de la Universidad Central; Echeandia, gobernador del distrito rotario español; el ingeniero Sr. Sánchez Cuervo, Sr. Mendibál, doctor Súñer, el secretario, señor Zunzunegui, y los Sres. Reyes y Fernández Caleyá.

Entre los asistentes se encontraban bellas damas y señoritas, esposas e hijas de los rotarios madrileños; gran número de éstos y representantes de las autoridades y de la Prensa.

A los postres el presidente del Club de Madrid leyó unas cuartillas de salutación, dedicando cálidas frases de elogio al general Millán Astray; quien dió las gracias emocionadamente por el cordial recibimiento de que había sido objeto.

A continuación la orquesta interpretó el himno argentino, que los asistentes escucharon en pie.

El Sr. Sánchez Cuervo saludó después al Sr. Millán Astray, quien volvió a hacer uso de la palabra para agradecer las del Sr. Sánchez Cuervo, y habló del rotarismo como sociedad fraternal sin distinciones sectarias, tanto desde el punto de vista político como religioso, agregado que su condición de militar le impedía ser rotario porque no podía acatar más autoridad que la derivada de la jerarquía del Ejército, al que tenía el honor de pertenecer; pero que los rotarios podían considerarle como un hermano espiritual. Las palabras del general Millán Astray fueron acogidas con grandes aplausos.

El consejero de la Embajada argentina, en nombre del embajador—que se halla ausente—, agradeció las manifestaciones de cariño dedicadas a su país con motivo del envío de la bandera al Club Rotario de Madrid, y la orquesta volvió a tocar el himno de la República del Plata y a continuación la Marcha Real.

De nuevo habló D. Crótido de Simón para entonar un canto de amor a nuestros hermanos del otro lado del Atlántico, y en medio de grandes aplausos abrazó la bandera que acababan de recibir.

El secretario, Sr. Zunzunegui, canto, acompañado por la orquesta, el himno rotario, que corearon los asistentes, y finalmente el tenor Juan García canto varias seguidillas y jotas y el «Ayayai», acompañado al piano por el propio autor, Sr. Pérez Freyre, terminando esta parte del ameno programa con el himno de la Exposición de Sevilla, del maestro Alonso, que éste mismo interpretó al piano.

La gente joven—y la no joven—se dedicó después al baile, que continuó hasta la madrugada.

En resumen, la fiesta constituyó una inolvidable velada, como saben hacerlo estos nobles rotarios españoles, quienes se desvivieron por atender a los invitados. Y en verdad que lo consiguieron.

El viaje de Mac Doalnd

Ha despertado recelos en Francia e Italia

NUEVA YORK.—Los diarios comentan las peticiones que se asegura han formulado los embajadores de Francia e Italia en Washington, con relación a las informaciones publicadas sobre el viaje del primer ministro británico a los Estados Unidos y alcance político del mismo, y en solicitud de detalles sobre ambas cosas, estimando la Prensa que parece ser advierte el temor de que se hubiera llegado a una alianza angloamericana.

A dichas peticiones, formuladas en términos muy amistosos, se ha contestado de manera satisfactoria.

Según los periodicos, esa gestión de ambos diplomáticos acaso estuviera relacionada con el rumor, desde luego absurdo e injustificado, de que la Gran Bretaña y los Estados Unidos trataran de llegar a una alianza con objeto de dominar al mundo.

Mensaje de Mao Donald al pueblo norteamericano

NUEVA YORK.—Antes de salir de los Estados Unidos para el Canadá, el señor Mac Donald ha dirigido al pueblo norteamericano un mensaje, en el que dice, entre otras cosas:

«Durante mi permanencia en los Estados Unidos todo han sido demostraciones de amistad. Es bien notorio la significación de vuestra cordialidad. Sé que al desearme la bienvenida y al aclamarme saludábais al mensaje de sentimiento fraterno que os traía de parte del Rey y de todas las clases del pueblo británico. Vuestro presidente y yo hemos tenido el privilegio de discutir, dentro de un espíritu democrático y de franqueza, las relaciones de nuestros dos países y el establecimiento de la paz mundial. Al atravesar la frontera llevo la prueba de que, si el Atlántico nos separa, la causa de la paz nos une.»

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

CARRILLO

Colón, 13.—Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

El alemán millonario que murió por su escasa alimentación

PALMA DE MALLORCA.—Aún no ha terminado el inventario de los valores encontrados en la falsa joroba del súbdito alemán Georg Bernstein, que falleció de hambre en el hospital; pero puede asegurarse que pasan del millón de pesetas. La mayoría son valores de gas, electricidad y ferrocarriles belgas, alemanes y rusos (actuales).

Parece que Bernstein tenía una hermana que reside en Breslau, con la cual se pondrá en comunicación el cónsul alemán, que interviene en el inventario.

El alemán decía a las camareras del hotel que antes fué rico, pero que ahora estaba en la miseria, y que las pocas alhajas que llevaba eran falsas.

El conflicto ruso chino

DERROTA RUSA EN LAS ORILLAS DEL AMUR

TOKIO.—Una brigada china ha sido enviada para recuperar la ciudad de Li Kiang Kiew, de la que se habían apoderado las tropas rusas, convirtiéndola en base de operaciones y desde la cual amenazan la navegación en el río Amur.

A última hora se anuncia que los chinos se han apoderado de la población, logrando vencer la resistencia de los soldados soviéticos. Sin embargo, esta noticia no ha recibido aún ninguna confirmación.

TOKIO.—Según un mensaje radiotelegráfico de los soviets, los chinos han desembarcado un importante contingente de fusileros marinos y se apoderaron el domingo de Li Kiang Kiew.

FUNCIONARIOS CONDENADOS

MOSCU.—La Agencia Tase recibe noticias de Kharbin anunciando que el Tribunal chino ha reconocido como probados los hechos de que se acusaba a 37 funcionarios soviéticos, detenidos con motivo del registro efectuado por la Policía en el edificio del Consulado de la U. R. S. S. en esta ciudad.

Otro acusado, de nacionalidad china, ha sido absuelto.

Cinco de los acusados han sido condenados a penas de nueve años de prisión; veintuno, a la pena de siete años de prisión, y los demás, a penas que varían de cuatro a cinco años de prisión.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

La Conferencia del desarme

LONDRES.—Han llegado las respuestas de los Gobiernos japonés y francés aceptando la Conferencia naval propuesta por el Gobierno británico. La nota francesa ha sido publicada.

El Gobierno de París, después de hacer resaltar el interés de Francia por la iniciativa inglesa, muestra su satisfacción por el hecho de que los Gobiernos de Inglaterra y de los Estados Unidos hayan encontrado en el pacto de París la base para llegar a un acuerdo en la limitación de los armamentos navales que responda a las necesidades de seguridad de las naciones. La nota añade que espera que estas conversaciones sobre el desarme naval facilitarán la tarea de la Conferencia del desarme y que no cree necesario reiterar los principios expresados por el Gobierno francés, ya que tantas veces lo ha hecho en otras ocasiones.

En cuanto a la respuesta del Japon que desde luego, es afirmativa, parece que no contiene ninguna reserva. Fue telegrafiada al embajador japonés en la capital británica para que la comunique al ministro de Negocios Extranjeros.

LO QUE HARA FRANCIA

PARIS.—El «Journal» dice saber con relación a la próxima Conferencia del desarme naval, que Francia no aceptará ni restricciones ni limitaciones en lo que concierne a sus submarinos; que en lo que concierne a los buques de superficie se atenderá a las estipulaciones del Tratado de Washington y que no aceptará limitaciones para sus cruceros.

Añade que Francia fundamenta su actitud, ya conocida, en lo que se refiere a los submarinos y navios de superficie, en el hecho de que tiene un extenso litoral y colonias alejadas de la Metrópoli, cuya rapidez de comunicaciones debe quedar asegurada.



La Exposición de Sevilla

Se pide una condecoración para el embajador de Cuba

SEVILLA.—Se ha reunido la Comisión permanente del Ayuntamiento y acordó pedir al Gobierno que otorgue una condecoración al embajador de Cuba señor García Kohly, por su brillante aportación a la Fiesta de la Raza. También acordó someter al pleno del Ayuntamiento el nombramiento de hijo adoptivo de Sevilla del escritor uruguayo Carlos Reiles, delegado de su país en la Exposición.

Un elogio portugués a la Exposición

LISBOA.—El redactor del «Diario de Lisboa» Félix Correia, que estuvo en Sevilla durante la celebración en la Exposición de la Semana portuguesa, publica en dicho periódico un artículo enaltecido el Certamen, afirmando que ha constituido un grandioso éxito.

Dice que en esta Exposición no se ha tratado de hacer un negocio de dinero, pues es, sobre todo, una afirmación de la potencia y del genio creador de los pueblos de la Península Ibérica y de la ci-

vilización que, a través de los mares, llevamos a los mundos nuevos.

Termina diciendo que Sevilla es una gran ciudad moderna, que, por su cielo y por el perfume que la envuelve, será una constante excitación para las masas turísticas del mundo.

El maharajah de Baroda

LISBOA.—Procedente de Funchal llegó a esta capital el maharajah de Baroda, el cual seguirá su viaje, en automóvil, con dirección a Sevilla, cuya Exposición se propone visitar.

LA FORTUNA

Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Viuda de A. Maña Hortaleza, 11 y 13-Madrid.-Teléfono 11.497

Los marinos de la fragata «Sarmiento» en Madrid

Han llegado a Madrid, procedentes de Sevilla y Córdoba, 35 marinos de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», que se halla fondeada en la capital andaluza con motivo de los actos allí celebrados estos días.

Los marinos llegados son: el teniente de navío D. Ernesto Basilio y el alférez don Joaquín Mora, con 33 cadetes.

Fueron recibidos por el agregado naval de la Argentina. Realizan el viaje con carácter completamente privado y permanecerán en Madrid tres días.

Los marinos de la «Sarmiento» dedicaron el día a visitar Madrid. Recorrieron en «autocar» las principales calles y visitaron los monumentos más notables.

Se manifestaban satisfechísimos de su vista y admirados de las bellezas de Madrid.

Por la tarde, a última hora, acudieron a la Embajada de su país, y se presentaron oficialmente al consejero, en ausencia del embajador. Hoy pasarán el día en El Escorial, y por la noche acudirán al teatro Fontalba donde actúa la compañía de su compatriota Lola Membrives.

Mañana regresarán a Sevilla. Inmediatamente zarpará la fragata «Presidente Sarmiento» que, después de visitar las costas de varias Republicas americanas, rendirán viaje el 2 de diciembre en Buenos Aires.

GUARDIA CIVIL

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Devolviendo instancia del carabiniere de mar Sebastián Fernández, solicitando el pase a Infantería para que se una un certificado médico.

Al de Almería.—Confirmando telegrama de concesión de permiso al carabiniere Francisco Hernández.

Al de Barcelona.—Desestimando instancia del carabiniere Angel Pascual solicitando anotación para Lugo.

Al de Vizcaya.—Devolviendo para rectificar propuesta de premio del carabiniere Teodoro González.

A los de Badajoz y Guipúzcoa.—Accediendo a lo solicitado en instancia por el suboficial D. Manuel Jodar Alaminos y carabiniere Hilario Otero.

Al capitán general de la segunda región, alcalde de Santa Eulalia de Manzaneda y cónsul de España en Pau.—Resolviendo instancias de varios aspirantes a ingreso en este instituto.

Perpetuo Serrano Humanes

Inspector del Impuesto de Explosivos

Luces de Bengala para teatros, jardines y montes. Especialidad en cohetes de señales para el ejército y granfogos en contra del pedrisco. Decoraciones y toda clase de fuegos artificiales, tracas, cohetes y toros de fuego

Bravo Murillo, 39 dupdo. - Teléfono 30999 - MADRID

Telegramas de última hora

El plan Young

BERLIN.—El presidente del Reich, mariscal Hindenburg, ha dirigido una carta al canciller Müller, rogándole la dé a conocer a los partidos políticos, en la que declara haberle producido gran extrañeza que tanto el Comité de referéndum como los partidos que lo combaten mezclen en sus propagandas su persona y su supuesta opinión sobre la cuestión del plan Young.

Añade el presidente del Reich que él no ha autorizado a nadie ni ha dado ocasión para que se pueda conocer su opinión personal sobre el problema, y declara que, por el contrario, siempre se ha reservado su actitud definitiva a propósito del plan Young, y lo seguirá haciendo hasta el momento en que esta cuestión sea puesta de nuevo sobre el tapete para su solución, con arreglo a la Constitución del Reich.

Un gran escándalo en la Dieta prusiana

BERLIN.—Mientras el ministro del Interior pronunciaba un discurso en la Dieta prusiana, acerca de la actitud de los socialistas-nacionalistas, varios funcionarios atravesaron el salón de sesiones, llevando, en una panoplia, todas las armas recogidas por la Policía en reuniones organizadas por los miembros del expresado partido en la capital alemana.

Esto dió origen a un escándalo considerable, viéndose obligado el presidente de la Cámara a suspender la sesión.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436. Precio de suscripción, dos pesetas al mes. Toda la correspondencia, al apartado 436, Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,50, En Flandes se ha puesto el sol. A las 10,30 (función homenaje, con motivo de la visita a Madrid del presidente de la República de Portugal), Reinar después de morir.

COMEDIA.—A las 6, Sixto Sexto. A las 10 (beneficio de las Cajas de Socorros La Regeneración), La tela.

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, El difunto era mayor.

LARA.—A las 6,30, última representación de Rosas de otoño. A las 10,30, Para ti es el mundo (estreno de Arniches).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

ESLAVA.—A las 6,30 y a las 10,30, La mujer de su marido y Cádiz.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, seis pesetas. Viernes, sábado, tarde, El ofá. Noche, Seis pesetas. Domingo (dos veces), Seis pesetas.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Vidas cruzadas. A las 10,30, ¡Atrévete, lusana!

INFANTA BEATRIZ. (Compañía de comedias de Pedro Barreto. Inauguración de la temporada).—A las 6,30, Su sonrisa (estreno). A las 10,30, Su sonrisa.

ALKAZAR.—A las 7, El gato y el carriero (estreno). A las 11, Han matado a don Juan.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Et no pulverem reverteris y ¡Tarari!

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, Salvadora.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y a las 10,30, Los sobrinos del capitán Grant.

ROMEA.—A las 6,45, El antojo. A las 10,45, Las lloronas.

MARAVILLAS.—A las 6, Tierra barata. A las 10,30, Juan José.

ELDORADO.—A las 6,30, Enseñanza libre y El toque de Diana. A las 10,30, La carne flaca y El toque de Diana.

MARTIN.—A las 6,30, Los faroles y Ris-Ras! A las 10,45, La Melitona y Los verderones.

PAVON.—A las 6,50, La copla andaluza. A las 10,30, beneficio de Angelillo on un excepcional programa y La copla andaluza.

CIRCO DE PRICE.—A las 6, gran matinee infantil. Todo el programa de circo, Aéros, Harry Flemming y Las nadadoras. Programa de risa. A las 10,30, grandiosa función de circo con Aéros y nadadoras. Exitazo de Harry Flemming (último día).

Provincias

LOS REYES Y LAS INFANTAS A JEREZ

JEREZ.—El día 24 del actual vendrán a esta ciudad los Reyes y las Infantas doña Beatriz y doña Cristina. Visitarán el monumento dedicado al general Primo de Rivera; efectuarán una excursión a La Berlanguilla, finca propiedad del marqués de Estella, y almorzarán en la casa que ha sido regalada a éste por suscripción popular.

INTENTABAN DESCARRILAR UN TREN

PALENCIA.—El vecino Aniceto Andrés avisó a la estación del Norte que en el kilómetro 4 de la línea de León se hallaba interceptada la vía por un gran obstáculo. Acudió el personal ferroviario y encontró sobre los rieles las ruedas de una vagoneta sujetas con piedras y grandes barras de hierro. Parece que se trataba de descarrilar un tren mixto de La Coruña a Madrid, que había de pasar por aquel lugar media hora más tarde. La Policía realiza gestiones para descu-

brir a los autores del criminal intento.

LAS OBRAS DE DEFENSA DE LA BASE NAVAL DE FERROL

FERROL.—La Comisión militar que preside el general Gutiérrez Champe ha

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

terminado la visita de inspección a las obras que se efectúan en esta costa para la defensa de la base naval de Ferrol.

Los comisionados marcharon a Cartagena con igual objeto; después seguirán su viaje a Mahón.

TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS POR EXPLOSIÓN DE UN PROYECTIL

LAS PALMAS.—En las maniobras militares que las tropas de esta guarnición verifican en el inmediato pueblo de Teide estalló un proyectil, resultando muertos el sargento Felipe Francés Domínguez, el

cabo Vicente Silva Cabreta y el soldado Francisco García Pérez, y heridos gravemente el alférez Benito Mateo y los soldados Florencio Barrameda Pérez y Manuel Seguro García.

Hay más heridos de menos importancia. Todos ellos pertenecen al regimiento de Artillería de Las Palmas.

La noticia produjo gran consternación, y se suspendió el concierto que debía celebrarse en el parque.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8.

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares
 Gran surtido en trajes para caballeros y niños
 Completo surtido en camisería y géneros
 de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

CASA M. GUISEIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS.—ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883
 MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

O, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
 Kilométricos y carnets en el acto.
 Se retrata de día y de noche.
 Se admiten trabajos para provincias.
 A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA.

Caballero de Graña, 10 y 12
LOS DOLLARS

¡CANAS!

Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS PATENTADAS Y FABRICANTES EN ESPAÑA DE HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
 Copper Paint, para fondos de buques de madera.
 Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
 Legoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del mar y al sol.
 Danbelina. Super al marino. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
 Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
 Esmalte Sunlight. Muy plásticos, muy brillantes y resistentes.
 Limpia metales Aladdin. El mejor. Su brillo dura eternamente.
 Panoullinta. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
 Boatstain Paint. Para fabricantes de canoa.
 Motor Paint. Para pintura de motores. Hecho en el calor.
 Cuentas líquidas, Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usar.
 Barniz para aviones, etc., etc.

Todas patentadas HOLZAPFEL. Evítid estas marcas, y no admitas falsas.
 Nuestras pinturas son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas características, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías Marítimas, etc., etc.

RIPA 4.—BILBAO

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entfo.—Teléf. 13.853
MADRID.



CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Fuencarral, 27 MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Ad cada reloj acompaña certificado de garantía.

MARCA DE FABRICA REGISTRADA

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES III

Para adquirir vuestro uniforme dirigid al proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

ANDRÉS ROMANILLOS

Plaza de España, 6. Madrid.

RESERVADO PARA

Papel de fumar QUEVEDO

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____

Cuerpo _____ empleo _____

pueblo _____ provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)